



“推进中国式现代化建设河南实践”郑州专场新闻发布会举行 奋力推动高质量发展 为经济大省挑大梁贡献郑州力量

本报讯(记者 袁帅 董艳竹/文 李新华/图)9月18日,在新中国成立75周年到来之际,省委宣传部举办“推进中国式现代化建设河南实践”郑州专场新闻发布会,介绍郑州市推进中国式现代化建设有关情况。

发布会上,郑州市政府有关负责人在回答记者提问时表示,郑州主要从当好国家队、发展新质生产力、提升国际化水平、加快创新起高峰、增强城市承载力、保障和改善民生等方面发力,挺膺担当“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”职责使命,锚定“两个确保”,奋力推动高质量发展,为经济大省挑大梁贡献郑州力量。

在矢志当好国家队上勇挑大梁,站位全局融入发展大局,攻坚克难实干,城市综合实力迈上了新台阶。党的十八大以来基本保持年均跨越千亿元台阶态势,是全国第16个GDP过万亿城市,经济首位度达23%以上。上榜全国十大最多人口净流入城市,常住人口由

1949年不足20万增加到2023年1300.8万,市场主体突破200万。

在发展新质生产力上勇挑大梁,聚焦产业链条统筹施策,延链补链强链,产业蝶变升级实现了新突破。锚定万亿级电子信息、新能源及汽车,5000亿级装备制造,3000亿级算力、新材料等产业加速聚链成群,20条重点产业链协同发展,高分子材料等12个专业园区加快建设,智能制造发展指数晋级全国20强,以郑煤机、中铁盾构、宇通为代表,越来越多的郑州制造品牌在国内国际双循环中进入中高端,成为关键环。

在提升国际化水平上勇挑大梁,持续巩固枢纽开放优势,全面链接世界,开放高地建设打开了新局面。郑州机场形成横跨欧美亚三大经济区、覆盖全球主要经济体的客货运航线网络,中欧班列“27站点8口岸”国际物流业务遍及40多个国家140多座城市,跨境电商交易额居中部第一,海铁联运突破4万标箱。与东盟、中东、南美及RCEP成

员国等经贸合作持续深化,国际友好城市增至13个,国际友好交流城市增至35个;自贸区郑州片区12项制度创新成果全国复制推广。

在加快创新起高峰上勇挑大梁,硬件软件建设同步发力,筑牢科创基底,为科创引领发展蓄积了新动能。全社会研发投入强度达到2.67%,技术合同成交额3年翻番突破650亿元,科技创新集群排名进入全国前20。中原科技城在全国348个科技城中跃居第19位,重建重组国家重点实验室14家,引进一流大学研究院8家,建成研发平台5000余家。引进一流领军人才620多名,在郑院士88人,人才总量增加到290万人。世界知识产权组织发布2024年全球创新指数显示,全球中等收入经济体科技集群产出增长迅猛,郑州增速位居全国第二。

在增强城市承载力上勇挑大梁,建设人民满意幸福城市,增品质塑形象,历史文化之城焕发了新活力。城市建

成区由开放之初60多平方公里扩容至近1400平方公里,中心城区发展形成“双核、双轴、多廊”复合空间架构。两纵两横两环快速路网,实现市域15分钟上高架、30分钟上高速。地铁运营及在建里程突破450公里。二砂文创园、油脂化学厂等老旧片区通过城市更新绽放了新活力。

在保障和改善民生上勇挑大梁,办好办实重点民生实事,共享发展成果,为民利民惠民拓展了新空间。每年70%以上财力投入民生领域,187个贫困村、9.8万贫困人口如期脱贫,主城区800多万市民喝上丹江水,市区燃气普及率96%,建成区热网覆盖率超90%。近10年城镇新增就业147.3万人。学前教育3年毛入园率稳定至95%,义务教育优质均衡发展“郑州经验”全国推广。政府主导社区卫生服务中心实现全覆盖,300米普惠托育圈、15分钟养老服务圈基本形成,未成年人保护体系不断完善,托底可持续保障网越织越密。

奋发有为挑大梁 接续奋斗攀高峰

□郑旗

金秋时节,在新中国成立75周年即将到来的重要节点,“推进中国式现代化建设河南实践”系列主题郑州专场新闻发布会举行,介绍郑州市推进中国式现代化建设有关情况。一组组数据、一项项举措、一个个变化,浓缩了75年来郑州波澜壮阔的发展历程,展现了郑州人民不懈奋斗的历史征程和光辉业绩,更加坚定了郑州人民在党的领导下擘画新时代出彩画卷的决心和信心。

滔滔黄河,见证沧桑巨变。巍巍嵩山,涌动蓬勃生机。

75年来,郑州紧跟新中国成长步伐,一代代郑州人以坚如磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,接续奋斗、步履不停,书写了从中原小城到现代化国家中心城市华丽转身的大美诗篇。特别是党的十八大以来,习近平总书记两次亲临郑州视察指导,多次作出重要批示指示,为郑州发展指明了方向,提供了遵循、增添了动力。全市上下牢记殷殷嘱托,以信仰信念信心的磅礴伟力,书写了经济社会发展的壮丽诗篇,中原腹地发生了翻天覆地的历史巨变,经济社会实现了历史性跨越,一幅

幅出彩画卷在中原腹地铺展开来。

习近平总书记强调,“一切伟大成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都需要在继往开来中推进。新时代必将是大有可为的时代。”勇挑大梁,砥砺奋进,广袤的郑州大地上,闪耀着日新月异的进步,升腾着创新创造的活力,奏响踔厉奋发的时代乐章。在矢志当好国家队上勇挑大梁,站位全局融入发展大局,攻坚克难实干,城市综合实力迈上新台阶;在发展新质生产力上勇挑大梁,聚焦产业链条统筹施策,延链补链强链,产业蝶变升级实现新突破;在提升国际化水平上勇挑大梁,持续巩固枢纽开放优势,全面链接世界,开放高地建设打开新局面;在加快创新起高峰上勇挑大梁,硬件软件建设同步发力,筑牢科创基底,科创引领发展蓄积新动能;在增强城市承载力上勇挑大梁,建设人民满意幸福城市,

增品质塑形象,历史文化之城焕发新活力;在保障和改善民生上勇挑大梁,办好办实重点民生实事,共享发展成果,为民利民惠民拓展新空间。今天的郑州,奋进的脚步愈发铿锵,创新的活力愈发奔涌,攻坚的决心愈发坚定,进取的精神愈发昂扬,一幅幅波澜壮阔、砥砺前行的时代画卷徐徐展开。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。郑州近年来的发展历程,是新时代取得历史性跨越、历史性变革、历史性成就的缩影和见证,彰显了中国共产党领导的政治优势和中国特色社会主义的制度优势,镌刻着一代代郑州人坚守初心使命的时代印记,凝聚着一代代郑州人的团结拼搏、接续奋斗。

习近平总书记告诉我们,“中国的昨天已经写在人类的史册上,中国的今天正在亿万人民手中创造,中国的明天必将更加美好。”历史画卷,总在团结拼搏中绘就;时代华章,必在接续奋斗中书写。我们必须时刻牢记习近平总书记对河南、对郑州的谆谆嘱托,时刻牢记省委、省政府对郑州的殷殷期待,时刻牢记省会城市的角色担当,全面深化

“三标”活动,深入推进“十大战略”行动和“十大建设”工程,聚焦“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,切实扛稳经济大市勇挑大梁的政治责任,以国家中心城市现代化建设的生动实践,奋力开创中国式现代化建设郑州实践新局面。

雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。进入新的发展时期,郑州站在了进一步全面深化改革新的历史起点上。新起点、新征程,需要新担当、新作为。回望历史、展望未来,我们每一个人都是见证者、建设者,更是奋斗者、开创者。站在新的历史起点上,1300万郑州市民勇担使命、接续奋斗,心往一处想、劲往一处使,必能翻越一座座山峰,跨过一个个险滩,勇担“当好国家队、提升国际化,引领现代化河南建设”职责使命,锚定“两个确保”,奋力推动高质量发展,为经济大省挑大梁贡献郑州力量!

